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Καλωσορίσατε στην έρημο της 
παιχνιδοποιημένης εργασίας 

Στα σύγχρονα εργασιακά περιβάλλοντα, ο «υπάλληλος του 
μήνα» ανταμείβεται, ενώ οι υπόλοιποι υπάλληλοι προσπαθούν 
να θέσουν τους επόμενους στόχους τους, όπως ακριβώς θα έκα-
ναν όταν θα ξεκλείδωναν ένα επίτευγμα σε ένα παιχνίδι και θα 
πήγαιναν για το επόμενο. 

ΣΕΛΙΔEΣ 4-5

Οι αποχρώσεις της αλήθειας: τι 
«φορέθηκε» κατά την πανδημία 

Ποιες ήταν οι βασικές θεματικές της παραπληροφόρησης κατά 
την πανδημία του COVID-19; Ποιά είναι τα χαρακτηριστικά 
των πιο ευάλωτων στην παραπληροφόρηση πολιτών; Μία 
έρευνα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έρχεται να παρουσιάσει 
στοιχεία. Το εάν μας κάνει σοφότερους είναι συζητήσιμο. 

ΣΕΛΙΔA 7

Γεγονότα Μιγιάκε  

Αρχαίες διαστημικές 
υπερκαταιγίδες

Ο Σαίξπηρ στην Silicon Valley 
Ο Σαίξπηρ μας αποκαλύπτει περισσότερα για τη φύση 
του δανεισμού από όσα οι περισσότεροι οικονομολόγοι. 
Κατά κάποιο τρόπο επιχειρεί μια εξαιρετικά διεισδυτική 
Κριτική της Πολιτικής Οικονομίας. 

ΣΕΛΙΔΑ 8

Τα γεγονότα Μιγιάκε σηματοδοτούν εποχές κατά τις οποίες η γήινη ατμόσφαιρα 

δέχτηκε ασυνήθιστα μεγάλη ποσότητα κοσμικής ακτινοβολίας. Παρά τα νέα 

στοιχεία, η προέλευση αυτών των γεγονότων δεν ακόμα είναι πλήρως γνωστή. 

ΣΕΛΙΔEΣ 2-3

Αιωρούμενα σωματίδια: η μεγάλη 
περιβαλλοντική απειλή για την 
ανθρώπινη υγεία 

Η ατμοσφαιρική ρύπανση είναι τόσο έντονη και 
εκτεταμένη ώστε ελάχιστα μέρη στον πλανήτη μας 
θεωρούνται απαλλαγμένα από αυτήν. Φαίνεται ότι ένα 
πολύ μικρό ποσοστό του παγκόσμιου πληθυσμού 
εισπνέει  αέρα που περιέχει συγκεντρώσεις 
αιωρούμενων σωματιδίων εντός των ορίων ασφαλείας 
που έχει θεσπίσει ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας.   

ΣΕΛΙΔA 6



Κοσμική Ακτινοβολία και γήινη 

ατμόσφαιρα 

Καθώς ο πλανήτης μας κινείται στο 
διάστημα εκτίθεται σε διάφορα είδη 
ακτινοβολίας, όπως σωματίδια με πολύ 
υψηλές ταχύτητες, ακτίνες Χ και γ, τα 
οποία προέρχονται από τον Ήλιο και άλ-
λες γαλαξιακές πηγές. Ο Ήλιος λούζει 
διαρκώς κάθε αντικείμενο στο ηλιακό 
σύστημα με τον ηλιακό άνεμο, μια συνε-
χή ροή σωματιδίων, όπως ηλεκτρόνια, 
πρωτόνια και πυρήνες χημικών στοιχεί-
ων όπως το ήλιο και το οξυγόνο. Συχνά, 
εκρήξεις στην ηλιακή ατμόσφαιρα 
(εκλάμψεις και εκτινάξεις στεμματικής 
μάζας) προκαλούν απότομη αύξηση στα 
επίπεδα της ακτινοβολίας που φτάνουν 
στην ατμόσφαιρα. Επιπλέον, ενεργητικά 
σωματίδια προκύπτουν και από πηγές 
εκτός του ηλιακού μας συστήματος ή του 
Γαλαξία μας, όπως εκρήξεις υπερκαινο-
φανών και τα ενεργά κέντρα των γαλα-
ξιών. Η κοσμική, όπως ονομάζεται, ακτι-
νοβολία, παρουσιάζει διακυμάνσεις η 
οποία εξαρτάται τόσο από τα έκτακτα γε-
γονότα που αναφέρθηκαν όσο και από 
τον εντεκαετή κύκλο της ηλιακής δρα-
στηριότητας.  

Η κοσμική ακτινοβολία αλληλεπιδρά 
με την ατμόσφαιρα, με αποτέλεσμα να 
παράγονται δευτερογενή σωματίδια και 
να προκαλούνται χημικές μεταβολές στα 
συστατικά του ατμοσφαιρικού αέρα. 
Στην επιφάνεια της Γης ο άνθρωπος 
βρίσκεται πρακτικά πολύ καλά προστα-
τευμένος από την κοσμική ακτινοβολία, 
λόγω της ατμόσφαιρας και του γήινου 
μαγνητικού πεδίου (της μαγνητόσφαι-
ρας), αλλά οι επιπτώσεις της στην ατμό-
σφαιρα μπορούν να μετρηθούν. Από την 
ανακάλυψη της κοσμικής ακτινοβολίας 
στις αρχές του 20ου αιώνα η ανθρωπό-
τητα έχει αναπτύξει διατάξεις που κατα-
γράφουν τη ροή των δευτερογενών σω-
ματιδίων που παράγονται, ενώ τις τε-

λευταίες δεκαετίες, διαστημικές απο-

στολές καταγράφουν σε πραγματικό 

χρόνο τη ροή σωματιδίων ηλιακής (κυ-

ρίως) προέλευσης.  

Εκτός, όμως, από τις μετρήσεις των τε-

λευταίων χρόνων, έχουμε τη δυνατότη-

τα να εξάγουμε συμπεράσματα για τη 

ροή της κοσμικής ακτινοβολίας σε πε-

ρασμένους αιώνες, ακόμα και χιλιετίες. 

Καθώς η κοσμική ακτινοβολία προκαλεί 

μεταβολές στην ποσότητα των ισοτόπων 

στοιχείων όπως ο άνθρακας, το βηρύλ-

λιο και το χλώριο, οι αλλαγές αυτές απο-

τυπώνονται στη σύσταση των πάγων της 

Ανταρκτική και στους κορμούς των δέ-

ντρων, όπου αποθηκεύονται αυτά τα 

στοιχεία. Ο άνθρακας-14 παράγεται 

στην ανώτερη ατμόσφαιρα κυρίως από 

την αλληλεπίδραση της κοσμικής ακτι-

νοβολίας υψηλής ενέργειας με το άζω-

το, αλλά και από τις πυρηνικές δοκιμές 

που έλαβαν χώρα στα μέσα του 20ου αι-

ώνα. Το ισότοπο αυτό, όπως και ο άν-

θρακας-12, συμμετέχει με τον ίδιο τρό-

πο στη δημιουργία χημικών ενώσεων, 

όπως τα διάφορα είδη πετρωμάτων και 

το διοξείδιο του άνθρακα. Το τελευταίο 

απορροφάται από τα φυτά κατά τη φω-

ΠΡΙΣΜΑ

EΓΡΑΦΑ ΣΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ότι η εργα-

σία που πραγματοποιούμε για την αναπαραγωγή του φύ-

λου μας είναι ασταμάτητη. Αρχίζει τη στιγμή που  ξυπνά-

με, καταλαμβάνει όλο τον χρόνο που είμαστε ενεργοί/ές 

και συνεχίζεται ακόμα και στα όνειρά μας. Ο λόγος είναι 

ότι το φύλο δεν είναι ποτέ οριστικά συντελεσμένο. Δεν εί-

ναι όνομα, που δίνεται στη βάπτιση και παραμένει αναλ-

λοίωτο σε όλη τη διάρκεια της ζωής μας. Το φύλο πρέπει 

να το επιτελούμε, να το διεκδικούμε να το επιβεβαιώνου-

με, ξανά και ξανά, ακόμα κι εκεί που «κανονικά» θα έπρε-

πε να θεωρείται δεδομένο. Η αμέλεια να επιτελέσουμε το 

φύλο μας τιμωρείται με εξορία, απομόνωση, διαπόμπευ-

ση. Τι είδους γνώση, όμως, είναι αυτή που υπαγορεύει τη 

συγκεκριμένη εργασία; Γιατί σίγουρα μια τέτοια εργασία 

δεν είναι αποτέλεσμα της αυθόρμητης επιθυμίας του υπο-

κειμένου να είναι κάτι. Είναι προϊόν μιας γνώσης που έχει 

επιτακτικό χαρακτήρα. 

Η γνώση του φύλου αρθρώνεται σε τρία επίπεδα. Κατ’ 

αρχάς, είναι μια γνώση ταξινομική: τα άτομα κατατάσσο-

νται στα δύο φύλα και αναπαρίστανται ως υποκείμενα τα 

οποία, «από τη φύση τους», διαθέτουν συγκεκριμένα χα-

ρακτηριστικά και συμπεριφορικές προδιαθέσεις. Η γνώ-

ση αυτή αφορά το σύνολο της κοινωνίας και αποτελεί το 

υπόστρωμα της υποκειμενοποίησης. Φτιάχνει έναν κλει-

στό, δυαδικό κόσμο, ο οποίος αντλεί τη νομιμότητά του 

από μια υπερβατική φυσική τάξη. Στο πλαίσιο αυτού του 

κόσμου είσαι ή το ένα ή το άλλο. Δεν μπορεί να μην είσαι 

τίποτα από τα δύο ή ένα τρίτο πράγμα. 

Το δεύτερο επίπεδο γνώσης αφορά τη γνώση των συ-

νεπειών της παρέκκλισης. Είναι η γνώση των μηχανισμών 

που περιφρουρούν τη νομιμότητα του εδραίου ταξινομι-

κού συστήματος. Ο φόβος της τιμωρίας και της απομό-

νωσης αποτελούν τον πυρήνα αυτού του συστήματος 

γνώσης. Και είναι, ακριβώς, η ικανότητά μας να διαχειρι-

ζόμαστε τον φόβο, που μας ολοκληρώνει ως υποκείμενα: 

Συμμορφωνόμαστε, αλλά επίσης επινοούμε, παρακά-

μπτουμε, προσποιούμαστε. Αναπτύσσουμε στάσεις και 

συμπεριφορές απέναντι στο κυκλώπειο πατριαρχικό 

βλέμμα που εγκαθίσταται στον πυρήνα της ηθικότητάς 

μας, σαν ιός. 

Το τρίτο επίπεδο γνώσης αφορά την επιτέλεση καθε-

αυτήν: Τι πρέπει να κάνω για να επιβεβαιώσω το φύλο 

μου·  πώς πρέπει να φαίνομαι, να κινούμαι, να ντύνομαι, 

να εκφράζομαι, να συμπεριφέρομαι… Αυτό το είδος γνώ-

σης –η γνώση του πώς– συνοψίζει τις δεσμεύσεις και τις 

επιταγές των προηγούμενων ειδών γνώσης και δίνει πε-

ριεχόμενο στην καθαυτό εργασία του φύλου: Συγκροτεί  

την ακατάπαυστη καθημερινή κοπιώδη εργασία που χω-

ρίζει τον κόσμο σε ομάδες με διαφορετικές υποχρεώσεις 

και δικαιώματα απέναντι στη ζωή. Πώς θα ήταν αν αυτή η 

εργασία αποκτούσε συνείδηση του εαυτού της; Αν σκε-

φτόταν τον κόσμο ως ένα πεδίο δυνατοτήτων όπου μπο-

ρεί να πραγματώσει πολύ περισσότερες μορφές από αυ-

τές που της επιβάλλει η εδραιωμένη γνώση του φύλου; 

Ίσως τότε η επιτελεστικότητα γινόταν μια πραγματικά δη-

μιουργική διαδικασία εξερεύνησης που θα κατέλυε τις 

εδραιωμένες ταξινομήσεις και θα μετέτρεπε τον κόσμο σε 

ένα φιλόξενο πεδίο αυτοπραγμάτωσης. 

Μ.Π.
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Γεγονότα Μιγιάκε: Αρχαίες διαστ

Δακτύλιοι στον κορμό ενός δέντρου



τοσύνθεση και διαλύεται στους υδάτινους 
όγκους και τα ιζήματα. Παρόλο που μόλις ένα 
στα ένα τρισεκατομμύριο άτομα άνθρακα εί-
ναι άνθρακας-14, η ποσότητα αυτή είναι αρ-
κετή για να εντοπιστεί με μεθόδους ραδιο-
χρονολόγησης τόσο σε πετρώματα όσο και 
στους κορμούς των δέντρων.  

Σε ό,τι αφορά τους τελευταίους, αυτοί μας 
δίνουν τη δυνατότητα να μετρήσουμε την πο-
σότητα του ισοτόπου για πολλούς αιώνες στο 
παρελθόν. Γνωρίζουμε ήδη, από τη δεκαετία 
του 1950, ότι οι κορμοί των δέντρων ανα-
πτύσσονται με τη μορφή δακτυλίων διαφο-
ρετικού πάχους, των οποίων η σύσταση σε 
άνθρακα-14 μεταβάλλεται ανάλογα με την 
ατμοσφαιρική περιεκτικότητα. Οι πρόσφατες 
βελτιώσεις στις τεχνικές της ραδιοχρονολό-
γησης μας επιτρέπουν να μελετήσουμε την 
περιεκτικότητά των κορμών των δέντρων στο 
ισότοπο του άνθρακα χρησιμοποιώντας μι-
κρότερες ποσότητες ξύλου. Επομένως, μελε-
τώντας πλέον τους δακτυλίους συγκεκριμέ-
νων υπεραιωνόβιων δέντρων μπορούμε να 
ανακατασκευάσουμε την τοπική ατμοσφαιρι-
κή περιεκτικότητα σε άνθρακα-14 για πολ-
λούς αιώνες ως και χιλιετίες στο παρελθόν. 
Αντίστοιχες δυνατότητες προσφέρουν και τα 
ισότοπα βηρύλλιο-10 και χλώριο-36, τα 
οποία αποθηκεύονται στους πάγους της 
Ανταρκτικής. 

Τα γεγονότα Μιγιάκε 

Η Φούσα Μιγιάκε είναι καθηγήτρια στο 
Πανεπιστήμιο της Ναγκόγια στην Ιαπωνία. 
Ως μεταπτυχιακή φοιτήτρια μελετούσε την 
περιεκτικότητα των δακτυλίων των δέντρων 
σε άνθρακα-14. Βασισμένη σε προηγούμενες 
έρευνες, οι οποίες έδειχναν σχετική αύξηση 
του ισοτόπου στην ατμόσφαιρα σε συγκεκρι-
μένες εποχές στο παρελθόν, αποφάσισε να 
χρησιμοποιήσει νέες πιο ακριβείς τεχνικές 
για να μελετήσει δακτυλίους δέντρων από το 
750 ως το 820 μ.Χ. Η έρευνά της, που δημο-
σιεύτηκε το 2012 στο επιστημονικό περιοδι-
κό Nature, αποκάλυψε πράγματι μια τεράστια 
αύξηση κατά το 775 μ.Χ. Μελέτες που ακο-
λούθησαν αποκάλυψαν και άλλα τέτοια γε-
γονότα, τα οποία αναφέρονται πλέον στη βι-
βλιογραφία ως γεγονότα Μιγιάκε, με το πα-
λαιότερο από αυτά να εντοπίζεται στο 7176 
π.Χ. Μάλιστα, ένα από αυτά συνέβη το 993 
μ.Χ. και έχει χρησιμοποιηθεί, όπως έχουμε 
αναφέρει σε προηγούμενο άρθρο, για να χρο-
νολογηθεί η πρώτη παρουσία Ευρωπαίων, 
και συγκεκριμένα των Βίκινγκς, στην αμερι-
κανική ήπειρο. 

Επομένως, τα γεγονότα Μιγιάκε σηματο-
δοτούν εποχές κατά τις οποίες η γήινη ατμό-
σφαιρα δέχτηκε ασυνήθιστα μεγάλη ποσότη-
τα κοσμικής ακτινοβολίας. Σύμφωνα με τη 

ραδιοχρονολογηση κορμών δέντρων, η αύ-
ξηση συνήθως είναι απότομη και η κορυφή 
της διαρκεί περίπου ένα έτος ενώ στη συνέ-
χεια ακολουθεί μια αργή μείωση στην περιε-
κτικότητα του ισοτόπου η οποία μπορεί να 
διαρκέσει και μέχρι 20 έτη. Το ερώτημα λοι-
πόν που απασχολεί την επιστημονική κοινό-
τητα είναι ποια είναι η αιτία αυτής της αύξη-
σης και πώς εξηγείται η μορφή της. Τα πιο συ-
νήθη σενάρια είναι εκρήξεις κοντινών υπερ-
καινοφανών, αστέρες νετρονίων, τα εκρηκτι-
κά φαινόμενα της ηλιακής δραστηριότητας ή 
ακόμα και κοντινή διέλευση κάποιου κομήτη. 

Ηλιακή δραστηριότητα και γεγονότα 

Μιγιάκε 

Το Μάρτιο του 1989, μια πολύ ισχυρή 
ηλιακή έκλαμψη, η οποία συνοδεύτηκε από 
μια εκτίναξη στεμματικής μάζας, έπληξε το γε-
ωδιαστημικό περιβάλλον. Τα σωματίδια της 
έκρηξης και οι επιπτώσεις τους γήινη μαγνη-
τόσφαιρα προκάλεσαν τεράστιες ζημιές στα 
δίκτυα ηλεκτροδότησης στο Κεμπέκ του Κα-
ναδά, βυθίζοντας εκατομμύρια ανθρώπους 
στο σκοτάδι για ώρες. Παρόλο που αυτά τα 
φαινόμενα συμβαίνουν εδώ και δισεκατομ-
μύρια χρόνια και δεν απειλούν τη ζωή στη Γη, 
εκείνη ήταν η πρώτη φορά που η ανθρωπό-
τητα ήρθε σε επαφή με τις καταστροφικές, για 
τις ανθρώπινες υποδομές, συνέπειες των 
ηλιακών καταιγίδων. Με δεδομένο ότι και 
άλλα τόσο ισχυρά γεγονότα έχουν συμβεί και 
συμβαίνουν, είναι εύλογο να πιστεύεται ότι τα 
γεγονότα Μιγιάκε οφείλονται σε πολύ ισχυ-
ρές ηλιακές καταιγίδες στο παρελθόν.  

Πρόσφατα αποτελέσματα, ωστόσο, έδειξαν 

ότι η σχέση μεταξύ ηλιακών καταιγίδων και 
γεγονότων Μιγιάκε δεν είναι ξεκάθαρη. Η 
αύξηση στα επίπεδα ακτινοβολίας που έχει 
μετρηθεί σε κορμούς δέντρων φαίνεται να ξε-
περνάει σε ένταση εκείνα που έχουν κατα-
γραφεί σε πρόσφατες ηλιακής καταιγίδες. 
Επιπλέον, η διάρκεια των γεγονότων είναι συ-
στηματικά μεγαλύτερη από τη διάρκεια των 
ηλιακών φαινομένων ενώ κάποια από αυτά 
δεν έχουν εντοπιστεί κοντά στο μέγιστο της 
ηλιακής δραστηριότητας, όταν οι ηλιακές 
εκρήξεις είναι συχνότερες. Επομένως, απαι-
τούνται περισσότερες μελέτες για να μπορέ-
σουν οι ερευνητές να προσδιορίσουν με με-
γαλύτερη ακρίβεια τόσο το πότε ακριβώς συ-
νέβησαν τα γεγονότα Μιγιάκε όσο και πόσο 
διήρκεσαν. 

Για να επιτευχθεί αυτό είναι απαραίτητο να 
κατανοήσουμε πώς διαχέεται ο άνθρακας-14 
στην ατμόσφαιρα. Επομένως είναι απαραί-
τητος ο προσδιορισμός ρεαλιστικών μοντέ-
λων κυκλοφορίας του άνθρακα-14 και απο-
θήκευσής τους σε ιζήματα και υδάτινους 
όγκους, ώστε να ερμηνευτεί η ετήσια μετα-
βολή του ισοτόπου που εξάγεται από τους 
κορμούς των δέντρων. Πράγματι, μια τέτοια 
ανάλυση από διεθνή ομάδα ερευνητών έδει-
ξε ότι τα περισσότερα γεγονότα Μιγιάκε είναι 
συμβατά με μια σύντομη και απότομη αύξη-
ση στα επίπεδα της κοσμικής ακτινοβολίας. 
Ωστόσο δυο από αυτά αντιστοιχούσαν σε μια 
συνεχή αύξηση ετών, κάτι που δεν είναι συμ-
βατό με την υπόθεση ότι προέρχονται από 
ηλιακές καταιγίδες.  

Ακόμα, όμως, και για αυτές τις περιπτώσεις 
υπάρχει πιθανή εξήγηση. Η γήινη μαγνητό-

σφαιρα αλληλεπιδρά με έναν εξαιρετικά πο-
λύπλοκο τρόπο με τα εκρηκτικά ηλιακά φαι-
νόμενα. Σύμφωνα με κάποιους ερευνητές, 
μετά από μια πολύ ισχυρή ηλιακή καταιγίδα 
είναι πιθανό να «αποθηκευτούν» σωματίδια 
υψηλών ενεργειών για πολύ καιρό στη μα-
γνητόσφαιρα. Από την άλλη, είναι πιθανό η 
φυσιολογία των δέντρων να επηρεάζει τον 
τρόπο που μετράμε τη διάρκεια των γεγονό-
των Μιγιάκε. Σε μερικές περιπτώσεις η ανά-
πτυξη των δέντρων βασίζεται σε συστατικά 
που είναι ήδη αποθηκευμένα στα κύτταρά 
τους, επομένως ακόμα και ένα σύντομο γεγο-
νός αύξησης άνθρακα-14 μπορεί να αφήσει 
το αποτύπωμά του σε πολλούς δακτυλίους 
δίνοντας την ψευδή εντύπωση ότι η αιτία που 
το προκάλεσε διήρκεσε πολλά χρόνια. Φυσι-
κά, είναι εξίσου πιθανό κάποια από τα γεγο-
νότα να οφείλονταν σε μια ακολουθία ηλια-
κών καταιγίδων, σε μεγάλο βάθος χρόνου. 
Κάτι τέτοιο προϋποθέτει, ωστόσο, ότι τα γε-
γονότα συνέβησαν κατά τη διάρκεια του μέ-
γιστου του ηλιακού κύκλου, κάτι που δεν έχει 
επιβεβαιωθει. Άλλωστε, συχνά πολύ ισχυρές 
ηλιακές καταιγίδες μπορεί να εμφανιστούν 
ακόμα και στο ελάχιστο της ηλιακής δραστη-
ριότητας.  

Μια άλλη πηγή σημαντικών πληροφοριών 
για τα γεγονότα Μιγιάκε είναι τα δείγματα πά-
γου από τις πολικές περιοχές, όπως η Ανταρ-
κτική και η Γροιλανδία. Σε αυτούς τους κυ-
λίνδρους κάθε εκατοστό αντιστοιχεί σε μερι-
κούς μήνες στο παρελθόν. Επομένως, η μελέ-
τη τους μπορεί να μας δώσει πληροφορίες για 
τις μεταβολές της κοσμικής ακτινοβολίας σε 
κλίμακες μηνών, κάτι που μπορεί να βοηθή-
σει στον προσδιορισμό της διάρκειας των γε-
γονότων με μεγαλύτερη ακρίβεια. 

 
Οι πραγματικές αιτίες των γεγονότων Μι-

γιάκε παραμένουν αβέβαιες, καθώς για την 
ώρα μπορούμε μόνο να συγκεντρώνουμε 
στοιχεία για το παρελθόν και να τα συγκρί-
νουμε με μοντέλα. Οριστικές απαντήσεις θα 
μπορούσαν να δοθούν αν η ανθρωπότητα 
βιώσει ένα τέτοιο γεγονός. Όμως, όσο προ-
στατευμένος και αν είναι ο άνθρωπος στην 
ατμόσφαιρα, μια ηλιακή υπερκαταιγίδα θα 
ήταν καταστροφική για τη διαστημική μας τε-
χνολογία και θα προκαλούσε τεράστια προ-
βλήματα στην καθημερινότητά μας. 

Γ.Κ. 

Πηγές 

https://www.scientificamerican.com/article
/mystery-of-ancient-space-superstorms-
deepens/ 

https://en.wikipedia.org/wiki/Miyake_ 
event
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ΥΓΗΑΗ 

τημικές υπερκαταιγίδες 

Κύλινδρος πάγου από την Ανταρκτική 



Π
όσο ωραίο είναι να εργάζεται κα-

νείς σε ένα σύγχρονο περιβάλ-

λον, το οποίο χαρακτηρίζεται 

από καλαίσθητους χώρους, έτοι-

μους να υποδεχθούν τους εργαζόμενους 

κατά το διάλειμμά τους, αλλά και από υποδο-

μές που θυμίζουν περισσότερο έναν κόσμο 

παιχνιδιού παρά τους παλαιού τύπου, στυ-

φούς, απάνθρωπους και μηχανοποιημένους 

χώρους εργασίας; Είναι πράγματι πολύ ση-

μαντικό να ξυπνά κανείς με όρεξη να βρεθεί 

στον χώρο εργασίας του και να συμμετάσχει 

σε δραστηριότητες από τις οποίες μπορεί να 

στεφθεί νικητής μεταξύ των υπόλοιπων ερ-

γαζομένων και να λάβει κάποιο έπαθλο όπως 

μία ώρα παραπάνω διάλειμμα, ή ακόμη και 

κάποιο ρεπό. Στα σύγχρονα εργασιακά περι-

βάλλοντα, ο «υπάλληλος του μήνα» ανταμεί-

βεται, ενώ οι υπόλοιποι υπάλληλοι προσπα-

θούν να θέσουν τους επόμενους στόχους 

τους, όπως ακριβώς θα έκαναν όταν θα ξε-

κλείδωναν ένα επίτευγμα σε ένα παιχνίδι και 

θα πήγαιναν για το επόμενο. Η εργασία φαί-

νεται σαν παιχνίδι σε αυτά τα περιβάλλοντα 

και το ενδιαφέρον των εργατριών και των 

υπαλλήλων για την εργασία τους είναι αμεί-

ωτο, καθώς αυτή τους προξενεί χαρά και ευ-

χαρίστηση. Η αυτοματοποίηση και η ψηφιο-

ποίηση διαστάσεων της εργασίας τους έρχε-

ται να συμπληρώσει το πάζλ της ικανοποιητι-

κής εργασίας καθώς τις και τους διευκολύνει, 

προκειμένου να απολαύσουν τους πανέμορ-

φους χώρους της εταιρίας που έχουν δια-

μορφωθεί έτσι, ώστε οι σκληρά εργαζόμενοι 

υπάλληλοι να ξεκουραστούν σε αναπαυτικά 

πουφ, ενώ απολαμβάνουν τη διαδικτυακή 

συνάντηση με συνεργάτες μέσα σε ένα γρα-

φείο με νέον φώτα στους τοίχους, μαζεύοντας 

πόντους που θα του εξασφαλίσουν κάποια 

ανταπόδοση. 
Αν τα παραπάνω ακούγονται υπέροχα και 

χωρίς αρνητικές κοινωνικές και εργασιακές 
συνέπειες, τότε η παιχνιδοποίηση της εργα-
σίας που μηχανεύονται οι  ρυθμιστές του συ-
στήματος έχει θριαμβεύσει. Ωστόσο, είναι 
γνωστό πως η εργασία κατέστη ένα φαινομε-
νικό παιχνίδι, από το οποίο οι εργάτες 
αντλούν μία επίγευση ικανοποίησης τις ώρες 
που δουλεύουν και το οποίο τους δένει ολο-
ένα και περισσότερο στην αυξανόμενη αλλο-
τριωτική εργασία που τους αποξενώνει όχι 
μόνο από κάποια πραγματική ικανοποίηση (ο 
όρος «πραγματική» είναι και ο ίδιος υπό εξέ-
ταση) αλλά και από την ίδια τους τη φύση ως 
όντα που ευχαριστιούνται το παιχνίδι. Η παι-
χνιδοποίηση της εργασίας και του εργασια-
κού περιβάλλοντος, ειδικά στη σημερινή της 
μορφή με τη χρήση ψηφιακών μέσων, χρήζει 
σοβαρής μελέτης και εξέτασης, καθώς έχει 

σοβαρότατες κοινωνικές, εργασιακές και οι-
κονομικές συνέπειες. 

Τι είναι όμως η παιχνιδοποίηση; Ο όρος αυ-
τός σημαίνει εν ολίγοις τη μεταφορά των δο-
μικών στοιχείων των παιχνιδιών σε δραστη-
ριότητες και δομές εκτός των ορίων των παι-
χνιδιών, στον εκτός-του παιχνιδιού-κόσμο. 
Δηλαδή, για παράδειγμα, τα δομικά στοιχεία 
της απόκτησης πόντων, της αναβάθμισης επι-
πέδων και του ξεκλειδώματος επιτευγμάτων, 
χαρακτηριστικά που με τον ένα ή τον άλλο 
τρόπο ενυπάρχουν σε κάθε παιχνίδι, τα βρί-
σκει κανείς πλέον στις πιο σύγχρονες εταιρι-
κές δραστηριότητες. Επιπλέον, η παιχνιδο-
ποίηση έχει συμβάλει στην αναδιαμόρφωση 
του εργασιακού περιβάλλοντος κυρίως με αι-
σθητικούς όρους, όπου τα σύγχρονα εταιρικά 
γραφεία και εργασιακά περιβάλλοντα χαρα-
κτηρίζονται από στοιχεία που δεν θα τα έβρι-
σκε κανείς σε προγενέστερους τέτοιου είδους 
χώρους: φώτα νέον, gaming καρέκλες και 
γραφεία, φωτογραφίες, πίνακες ή ζωγραφιές 
στους τοίχους που να παραπέμπουν σε περι-
βάλλοντα παιχνιδιών, πολλά και διαφορετικά 
χρώματα σε αίθουσες και τοίχους, αλλά και 
δωμάτια ή χώρους ανάπαυσης με ιδιαίτερους 
καναπέδες, πουφ ή πολυθρόνες. 

Σημαντικός είναι επίσης ο τρόπος για τον 
οποίο εισάγεται και χρησιμοποιείται η παι-
χνιδοποίηση στους εργασιακούς χώρους. 
Χωρίς να χρειάζεται ιδιαίτερη αναζήτηση σε 
βιβλιογραφία, απλώς με μια αναζήτηση εικό-
νων με τον όρο «gamification» θα έρθει κα-
νείς αντιμέτωπος με χιλιάδες εικόνες που 
αποτυπώνουν ακριβώς το πού έγκειται η παι-
χνιδοποίηση στην εργασία: στην αύξηση της 

παραγωγικότητας και του εταιρικού κέρδους. 
Η παιχνιδοποίηση φαίνεται να χρησιμοποι-
είται στις εταιρίες με σκοπό την ενίσχυση του 
δεσμού των εργατριών και εργατών με την 
εταιρία, τη φαινομενική ικανοποίηση των 
αναγκών τους για παιχνίδι, αποβλέποντας, εν 
τέλει, στην αυξημένη παραγωγικότητά τους 
χωρίς εκείνες κι εκείνοι να λαμβάνουν τίποτε 
ουσιώδες ως αντάλλαγμα. Διαμορφώνοντας 
τον εργασιακό χώρο ως παιχνιδοποιημένο 
περιβάλλον και εισάγοντας λογικές όπως η 
συσσώρευση πόντων, η διάκριση των «υπαλ-
λήλων του μήνα», η ανταλλαγή δώρων, η 
χρήση δωματίων ανάπαυλας ή gaming και η 
εξαργύρωση ψηφιοποιημένων token, οι εται-
ρίες παρακινούν τους εργάτες και τις εργά-
τριες να «περνούν καλά» μέσω της αύξησης 
της παραγωγικότητάς τους και της ενίσχυσης 
του δεσμού τους με τους σκοπούς της εται-
ρίας, χωρίς κανένα περαιτέρω όφελος για 
τους ίδιους. Με αυτόν τον τρόπο, ασφαλώς, 
διαμορφώνεται υπόρρητα και η υποκειμενι-
κότητα του σύγχρονου εργάτη ως εκείνου 
που είναι πάντοτε με χαμόγελο και περνά 
καλά στην εταιρία, η οποία προσφέρει ανι-
διοτελώς τόσα πολλά σε αναγνώριση της ερ-
γατικότητας των υπαλλήλων της. Ο σύγχρο-
νος υπάλληλος είναι ένας χαρούμενος υπάλ-
ληλος εφόσον στην καθημερινή του εργασία 
είναι σαν να παίζει, όχι να εργάζεται. Εκείνο 
που συμβαίνει πραγματικά, ωστόσο, είναι 
πως αλλοτριώνεται ακόμη περισσότερο. 

Η παιχνιδοποίηση δεν αποτελεί μία από-
φαση που λήφθηκε από κάποιους τεχνοκρά-
τες του μάρκετινγκ και της διοίκησης, αλλά 
ήταν κάτι που αναδύθηκε ως απάντηση του 

καπιταλιστικού συστήματος στις απαιτήσεις 
κοινωνικών κινημάτων όπως του κινήματος 
της αντικουλτούρας και του Μάη του ’68. Η 
ιστορία της ενσωμάτωσης της «καλλιτεχνι-
κής κριτικής» που άσκησαν κινήματα όπως 
τα παραπάνω στους τομείς της εργασίας πε-
ριγράφεται με γλαφυρό τρόπο στο δεύτερο 
κεφάλαιο του βιβλίου των Luc Boltanski και 
Eve Chiapello, Το νέο Πνεύµα του Καπιταλι-
σµού με τίτλο: «Η μεταμόρφωση του καπιτα-
λισμού και η ουδετεροποίηση της κριτικής». 
Όπως είναι γνωστό, ο καπιταλισμός πάντοτε 
εφευρίσκει τρόπους να ενσωματώσει τη 
σκληρή κριτική που του ασκείται και να την 
στρέψει σε θετικά γι’ αυτόν στοιχεία. Μία τέ-
τοιου είδους διαδικασία έλαβε χώρα και όσον 
αφορά τους εργασιακούς χώρους σε εργο-
στάσια, γραφεία και εταιρίες από το 1990 και 
έπειτα, με πολύ πιο έντονη έξαρση του φαινο-
μένου μετά το 2005-2010. Τα γραφεία των 
εταιριών κολοσσών σήμερα φαίνονται σαν 
τόποι παιχνιδιού και ξεγνοιασιάς, με την προ-
σθήκη ασφαλώς των ψηφιακών τεχνολογιών 
επιτήρησης, ελέγχου και διαμόρφωσης της 
συμπεριφοράς που απαιτούνται για αποδοτι-
κότερη εργασία. Οι τεχνολογίες δόμησης του 
εσωτερικού χώρου των γραφείων και εργο-
στασίων των εταιριών ενσωμάτωσαν αξίες 
των τεχνών και της καλαισθησίας ενώ οι υπο-
λογιστές και οι συσκευές που χρησιμοποιού-
νται σχεδιάστηκαν κατά τρόπον ώστε να κα-
ταστήσουν την εργασία παιχνίδι. 

Ο καπιταλισμός και η αλλοτριωτική εργα-
σία που τον στηρίζει θριάμβευσαν, καθώς οι 
σύγχρονες εργάτριες και εργάτες απολαμβά-
νουν φαινομενικά τον χώρο εργασίας τους 

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  

ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Καλωσορίσατε στην έρημο της παιχνιδοποιη



που σε καμία περίπτωση δεν θυμίζει τα ψυχρά 
και απάνθρωπα εργοστάσια μιας άλλης επο-
χής. Το 8ωρο ή ακόμη και το 10ωρο πλέον 
φαντάζουν δυνατά λόγω ακριβώς της δια-
μόρφωσης του χώρου και του περιβάλλοντος, 
ενώ οι προσθήκες των πόντων, των εργασια-
κών επιτευγμάτων και της αναβάθμισης επι-
πέδων δίνουν μια πιο ανταγωνιστική και ευ-
χάριστη νότα στις καθημερινές εργασιακές 
συνθήκες για όλους. Από εκεί που οι πρώτοι 
game developers θεώρησαν ότι η παιχνιδο-
ποίηση μπορεί να είναι η απάντηση ακόμη και 
σε σοβαρότατα ζητήματα όπως η περιβαλλο-
ντική κρίση, οι εταιρικές διοικήσεις τη μετέ-
τρεψαν σε εργαλείο για τη συγκάλυψη της αλ-
λοτρίωσης, την αύξηση της παραγωγικότητας 
και εν τέλει την εντονότερη εξαθλίωση των ερ-
γατών και εργατριών. 

Αποτελεί, ωστόσο, η παιχνιδοποίηση, παι-
χνίδι; Το ερώτημα αυτό για να απαντηθεί 
χρειάζεται αρκετή μελέτη καθώς ο τρόπος με 
τον οποίο θα νοηματοδοτηθεί το τι είναι «παι-
χνίδι» είναι καίριας σημασίας. Ωστόσο στο 
συγκεκριμένο κείμενο θα ακολουθήσω τη 
διάκριση που πραγματοποίησε ένας από τους 
πιο σημαντικούς στοχαστές στο πεδίο των 
Σπουδών Παιχνιδιού (Games Studies), ο 
Roger Caillois, προκειμένου να δείξω ότι η 
παιχνιδοποίηση, ειδικά στα χέρια εταιριών με 
στόχο το κέρδος τους, είναι κάτι πολύ επικίν-
δυνο για τον σημερινό εργαζόμενο. Ο Caillois 
πραγματοποιεί μία διάκριση για να ορίσει το 
τι είναι «παιχνίδι» υπογραμμίζοντας ότι υπάρ-
χει εκείνο που αποκαλεί «paidia» και εκείνο 
που ονομάζει «ludus». Το «paidia» αποτελεί 
το πιο ελεύθερο παιχνίδι φαντασίας στο οποίο 
η οριοθέτηση μεταξύ του τι είναι επιτρεπτό και 
τι όχι, ποιες δυνατότητες μπορούν να ανακύ-
ψουν ή και που είναι τα όρια μεταξύ παιχνιδι-
ού και πραγματικότητας δεν είναι σαφή. Ο άν-
θρωπος με τη φαντασία του μπορεί να επιδί-
δεται σε φανταστικό και συμβολικό παιχνίδι 
ρόλων και αντικειμένων χωρίς σαφή όρια για 
το τι μπορεί να προκύψει ή τι είναι πραγματι-
κά «ορθό» στο πλαίσιο του παιχνιδιού. Από 
την άλλη το «ludus» αποτελεί το σαφώς και 
αυστηρώς οριοθετημένο παιχνίδι που διέπε-
ται από κανόνες και έχει διακριτά όρια με την 
πραγματικότητα, αλλά και με το αν και τι μπο-
ρεί να προκύψει στο πλαίσιο του παιχνιδιού. 
Ως παραδείγματα για το «paidia» μπορούν να 
θεωρηθούν τα παιχνίδια ρόλων που παίζουν 
τα παιδιά με τη φαντασία τους, ενώ «ludus» 
μπορεί να συνιστά ένα παιχνίδι όπως το σκά-
κι ή τα ψηφιακά παιχνίδια σήμερα που είναι 
εντελώς καθορισμένα από τον κώδικά τους. 
Το ζήτημα είναι, ωστόσο, ότι και στις δύο αυ-
τές περιπτώσεις –όπου στην πρώτη είναι κά-
πως πιο εύκολο, αλλά και στη δεύτερη αποτε-
λεί κοινή πρακτική– οι παίκτες πάντοτε εφευ-
ρίσκουν τρόπους να «χακάρουν» την οριοθέ-

τηση και να ανασχεδιάσουν το παιχνίδι με τη 
φαντασία και τη δημιουργικότητά τους. Ως 
προς το «paidia» είναι πολύ εύκολο, καθώς η 
ίδια η δομή  του παιχνιδιού προσκαλεί τη συ-
νεχή αναδιοργάνωσή του με βάση τη φαντα-
σία των συμμετεχόντων. Ως προς το πιο αυ-
στηρό «ludus» παίκτες έχουν καταφέρει είτε 
σε πιο παραδοσιακά επιτραπέζια και παιχνί-
δια είτε σε νεότερα, ψηφιακά παιχνίδια να 
άρουν ένα μέρος της σαφούς οριοθέτησης 
και να δημιουργήσουν κάτι δικό τους. 

Με την παιχνιδοποίηση, όμως, η οποία δη-
μιουργείται ως πλαίσιο και εισάγεται στην ερ-
γασία από τα πάνω, ελεγχόμενη αποκλειστι-
κά από τη διοίκηση, δεν μπορεί να ισχύσει κα-
νενός είδους «χακάρισμα». Οι εργαζόμενες 
και εργαζόμενοι δεν μπορούν παρά να ακο-
λουθήσουν την πορεία της παιχνιδοποιημέ-
νης εργασίας τους και να συμμετάσχουν στις 

δομές παιχνιδιού που εισάγει η διοίκηση. 
Ακόμη και να μην το θέλουν, όντας παραγω-
γικοί προκειμένου να μην απολυθούν και να 
μην επέλθει μείωση στον μισθό τους, πρέπει 
να συμβάλλουν στο σύστημα πόντων και 
ανταγωνιστικής διεκδίκησης. Χαμηλότεροι 
πόντοι σημαίνουν μειωμένη παραγωγικότη-
τα και λόγω του καθολικού ελέγχου μέσω της 
παιχνιδοποιημένης δομής, η διοίκηση θα 
αντιληφθεί αυτή τη μειωμένη παραγωγικό-
τητα και θα επέλθουν συνέπειες. Πόσο «παι-
χνίδι» αποτελούν εν τέλει τα συστήματα πό-
ντων που, πολύ περισσότερο σήμερα, δεί-
χνουν με ακρίβεια πόσο έχει προσπαθήσει 
κανείς στην εργασία του; Έχει εισαχθεί η παι-
χνιδοποίηση πράγματι για την απόλαυση της 
εργασίας ή μήπως για τον πιο ακριβή έλεγχο 
και την απουσία διαμαρτυριών; 

Η απουσία δυνατότητας χακαρίσματος της 

παιχνιδοποιημένης δομής την καθιστά όχι-
παιχνίδι. Η παιχνιδοποίηση θα μπορούσε να 
αποτελέσει παιχνίδι αν πάντοτε άφηνε ελεύ-
θερο ένα περιθώριο χακαρίσματος της ίδιας 
της δομής προκειμένου να τεθούν και άλλοι 
στόχοι ή και άλλες δυνατότητες στην όλη δια-
δικασία. Η παιχνιδοποίηση της εργασίας σε 
συνδυασμό με τις νέες ψηφιακές τεχνολογίες 
και συσκευές που χρησιμοποιούνται στους 
χώρους εργασίας δίνουν νέες δυνατότητες 
επιτήρησης και ελέγχου στις διοικήσεις. Η 
ανεύρεση ή και η εκ νέου επινόηση της δυνα-
τότητας δράσης στο χώρο εργασίας (ένα κα-
θαρά πολιτικό πρόταγμα), γίνεται ολοένα και 
δυσκολότερη. Οι εργασιακοί χώροι μπορεί να 
εμφανίζονται σήμερα ως φιλικά προς τον 
χρήστη (εργάτη-εργάτρια) περιβάλλοντα, 
ωστόσο πίσω από τη φαινομενική ομορφιά 
και καλαισθησία κρύβεται ένας ακόμη πιο ρη-
τός και ισχυρός μηχανισμός διαμόρφωσης 
της υποκειμενικότητας του εργαζόμενου 
μέσα από την κατεύθυνση προς την αυξημέ-
νη παραγωγικότητα με ωραίο πρόσωπο.  

Γιάννης Περπερίδης 
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H
 ατμοσφαιρική ρύπανση αποτελεί σημαντικό πα-
ράγοντα νοσηρότητας και θνησιμότητας. Έχει 
σχετιστεί με καρδιαγγειακά και αναπνευστικά νο-
σήματα καθώς επίσης και με διάφορες μορφές 

καρκίνου, ακόμα και με νευρολογικές ασθένειες. Σύμφωνα με 
εκτιμήσεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, η ατμο-
σφαιρική ρύπανση οδηγεί σε εκατομμύρια θανάτους κάθε 
χρόνο και σε σοβαρά προβλήματα υγείας και χαμηλή ποιότη-
τα ζωής. Αρκετές μελέτες την κατατάσσουν στην κυριότερη 
περιβαλλοντική απειλή για την ανθρώπινη υγεία. Νεότερα δε-
δομένα και καταγραφές των αιωρούμενων σωματιδίων δεί-
χνουν ότι πουθενά στη Γη η ατμόσφαιρα δεν είναι απαλλαγ-
μένη από την παρουσία τους. 

Τα αιωρούμενα σωματίδια PM (Particulate Matter) αποτε-
λούν τους σημαντικότερους ατμοσφαιρικούς ρύπους στα με-
γάλα αστικά κέντρα. Η απελευθέρωσή τους στην ατμόσφαιρα 
είναι αποτέλεσμα ανθρωπογενών, κυρίως, επιδράσεων στο 
περιβάλλον. Οι μηχανές εσωτερικής καύσης, οι πυρκαγιές, οι 
μεταφορές, οι μεταλλευτικές και βιομηχανικές δραστηριότη-
τες είναι οι κυριότερες πηγές αιωρούμενων σωματιδίων για 
τις οποίες ευθύνονται οι άνθρωποι. Τα αιωρούμενα σωματί-
δια είτε απελευθερώνονται αυτούσια είτε μετατρέπονται σε άλ-
λες χημικές ενώσεις μέσα από φωτοχημικές διεργασίες που 
πραγματοποιούνται στην  ατμόσφαιρα.  

Ανάμεσα στα αιωρούμενα σωματίδια ξεχωρίζουν τα PM2,5 
εξαιτίας της μεγάλης συγκέντρωσή τους στην ατμόσφαιρα και 
της επιβεβαιωμένης βλαβερής επίδρασής τους στην υγεία αν-
θρώπων και ζώων. Στην Ευρώπη, συγκεκριμένα, υπολογίζε-
ται ότι μειώνουν το προσδόκιμο της ζωής περισσότερο από 
οκτώ μήνες ενώ αρκετά από αυτά έχουν σχετιστεί με την εμ-
φάνιση καρκίνου. Πρόκειται για σωματίδια με διάμετρο μι-
κρότερη από 2,5 εκατομμυριοστά του μέτρου, τα οποία, εξαι-
τίας του μικροσκοπικού μεγέθους τους, μπορούν εύκολα να δι-
εισδύσουν, μέσω του αναπνευστικού συστήματος, στην κυ-
κλοφορία του αίματος προκαλώντας προβλήματα ανάλογα με 
τη χημική τους σύσταση. Τα PM2,5 αποτελούν μια ευρεία κα-
τηγορία χημικών ουσιών που περιλαμβάνει τα θειικά και νι-
τρικά οξέα, την αμμωνία, διάφορα μέταλλα, οργανικές χημικές 
ουσίες και πολυκυκλικούς αρωματικούς υδρογονάνθρακες. 

Ένα παγκόσμιο πρόβλημα με απειλητικές διαστάσεις 

Για την προστασία της δημόσιας υγείας ο Παγκόσμιος Ορ-
γανισμός Υγείας έχει θέσει όρια και οδηγίες με στόχο τη μεί-
ωση της απελευθέρωσης αέριων ρύπων και τον περιορισμό 
της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Επιπλέον καθόρισε την ποσό-
τητα των αιωρούμενων σωματιδίων που θεωρείται ασφαλής 
για την ανθρώπινη υγεία. Επιμέρους μέτρα διαχείρισης και 
μείωσης των αέριων ρύπων έχουν ληφθεί και σε διάφορες χώ-
ρες. Παρόλα αυτά, όπως αναδεικνύει μελέτη που διεξήχθη 
από ερευνητική ομάδα από το Πανεπιστημίου Μόνας της 
Μελβούρνης, η ατμοσφαιρική ρύπανση είναι τόσο έντονη και 
εκτεταμένη ώστε ελάχιστα μέρη στον πλανήτη μας θεωρού-
νται απαλλαγμένα από αυτήν. Φαίνεται ότι ένα πολύ μικρό πο-
σοστό του πληθυσμού σε παγκόσμια κλίμακα εισπνέει  αέρα 

που περιέχει συγκεντρώσεις αιωρούμενων σωματιδίων εντός 
των ορίων ασφαλείας που έχει θεσπίσει ο Παγκόσμιος Οργα-
νισμός Υγείας.   

Στη μελέτη, που δημοσιεύτηκε στο περιοδικό Lancet Plan-
etary Health, αξιοποιήθηκαν μετρήσεις των αιωρούμενων σω-
ματιδίων σε διάφορες περιοχές του πλανήτη, σε όλες τις ηπεί-
ρους, από το 2000 έως το 2019. Βρέθηκε ότι τα ημερήσια επί-
πεδά τους έχουν μειωθεί στην Ευρώπη και στη Βόρεια Αμε-
ρική ενώ, αντιθέτως, παρατηρείται αύξηση στις εκπομπές αι-
ωρούμενων σωματιδίων στη Νότια Ασία, στην Αυστραλία, 
στη Νέα Ζηλανδία και στη Λατινική Αμερική. Προκειμένου 
να διαμορφώσει έναν χάρτη για τις μεταβολές στη συγκέ-
ντρωση των PM2,5, η ερευνητική ομάδα αξιοποίησε δεδομένα 
από παραδοσιακές μεθόδους διαχείρισης της ποιότητας του 
αέρα και από μετεωρολογικούς ανιχνευτές της ατμοσφαιρι-
κής ρύπανσης που βασίζονται στη χρήση δορυφόρων. Με την 
αξιοποίηση εργαλείων στατιστικής και τεχνητής νοημοσύνης 
έγινε εφικτός ο προσδιορισμός της συγκέντρωσης των PM2,5 
με μεγάλη ακρίβεια σε παγκόσμιο επίπεδο.  

Ανάμεσα στα σημαντικά ευρήματα της μελέτης είναι ότι μέ-
χρι το 2019, σε ποσοστό μεγαλύτερο από το 70% των ημερών, 
η συγκέντρωση των PM2,5 ήταν πάνω από το επιτρεπόμενο 
όριο των 15 μg/m³. Το πρόβλημα είναι ακόμα πιο έντονο στη 
νότια και ανατολική Ασία, όπου το ποσοστό αυξάνεται σε 90%. 
Στην Αυστραλία και στη Νέα Ζηλανδία διαπιστώθηκε, επί-

σης, μεγάλη αύξηση στις ημέρες με αυξημένα αιωρούμενα 
σωματίδια το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Η μέση συ-
γκέντρωση των PM2,5 σε παγκόσμια κλίμακα, το χρονικό διά-
στημα από το 2000 έως το 2019, ήταν 32.8 μg/m3. Το πιο ανη-
συχητικό εύρημα της μελέτης είναι ότι μόλις το 0,18% της χερ-
σαίας έκτασης της Γης και μόλις το 0,001% του παγκόσμιου 
πληθυσμού εκτέθηκε σε συγκεντρώσεις αιωρούμενων σω-
ματιδίων μικρότερες από το επιτρεπόμενο όριο το 2019.  

Τα ευρήματα της μελέτης επιβεβαιώνουν τη διαχρονικότη-
τα και την ένταση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, η οποία δεν 
είναι ένα τοπικό πρόβλημα αλλά αφορά όλον τον πλανήτη. Η 
βελτίωση της ποιότητας του αέρα, μέσα από τη μείωση των ρυ-
πογόνων δραστηριοτήτων, καθίσταται επιβεβλημένη προκει-
μένου να περιοριστούν οι κίνδυνοι για την ανθρώπινη υγεία 
και για το περιβάλλον.  

Μ.Τ. 
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Αιωρούμενα σωματίδια 

H μεγάλη περιβαλλοντική απειλή  
για την ανθρώπινη υγεία



Π
αρότι ο ρυθμός εξάπλωσης της 
πανδημίας του COVID-19 ήταν 
ταχύτατος δεν μπόρεσε να αντα-
γωνιστεί τον ρυθμό πολλαπλα-

σιασμού και εξάπλωσης αξιόπιστων και ανα-
ξιόπιστων σχετικών πληροφοριών (infodem-
ic). Παράλληλα με άλλα ερευνητικά ινστι-
τούτα και δεξαμενές σκέψης, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, μέσω του Joint Research Centre 
(JRC) επιχείρησε να μελετήσει το φαινόμενο 
του infodemic, να κατανοήσει τις συνέπειές 
του και να σχεδιάσει αντίμετρα. Με τέτοιες 
μελέτες η Ευρωπαϊκή Επιτροπή φιλοδοξεί να 
είναι καλύτερα προετοιμασμένη για μελλο-
ντικές κρίσεις, υγειονομικού και μη χαρα-
κτήρα, που αναμένεται ότι θα συνοδεύονται 
από εκστρατείες παραπληροφόρησης. 

Το JRC δημοσίευσε μία έκθεση1 η οποία 
δείχνει ότι το πλαίσιο της παραπληροφόρη-
σης κατά τη διάρκεια της πανδημίας δεν επι-
κεντρώθηκε αποκλειστικά στο υγειονομικό 
περιεχόμενο της κρίσης, δηλαδή στην σοβα-
ρότητα της νόσου, στις πιθανές θεραπείες και 
στα προληπτικά μέτρα που θα έπρεπε να λη-
φθούν. Όχι λίγες φορές το πλαίσιο της παρα-
πληροφόρησης αρθρωνόταν γύρω από πο-
λιτικά και κοινωνικά θέματα, με παραπλανη-
τικούς ή ψευδείς ισχυρισμούς γύρω από τους 
στόχους που είχαν τα μέτρα που εφαρμόστη-
καν. Παρόλα αυτά, η ποσότητα της παραπλη-
ροφόρησης ήταν μικρότερη από την ποσότη-
τα της αξιόπιστης πληροφόρησης.  

Επίσης, με βάση την ίδια έκθεση, από τα 
επικρατέστερα σενάρια παραπληροφόρη-
σης, όπως η μη φυσική προέλευση του ιού, οι 
κρυφοί σκοποί που σχετίζονται με την ανά-
πτυξη του εμβολίου ή, θα προσθέταμε, ακόμα 
και η ίδια η ύπαρξη του κορωνοϊού, πιο πει-
στικό αποδείχθηκε το πρώτο. Είναι γνωστό 
ότι τέτοιου είδους παραπληροφόρηση προ-
κάλεσε σε κάποια μερίδα των πολιτών δι-
σταγμό, ή και αγωνιστική άρνηση, απέναντι 
στον εμβολιασμό ή ακόμα και στην χρήση 
προστατευτικής μάσκας. 

Αυτού του είδους τα σενάρια παραπληρο-
φόρησης προέρχονταν από ομάδες που δρα-
στηριοποιούνταν σε πλατφόρμες μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης, οι οποίες ήταν «ανα-
γνωρισμένες» πηγές παραπληροφόρησης 
και για άλλα ζητήματα. Έτσι, το κοινό τους 
ήταν ιδιαιτέρως επιδεκτικό στην υιοθέτηση 
των πληροφοριών που διαδίδονταν από τέ-
τοιες ομάδες. Σημαντικό αρνητικό ρόλο έπαι-
ξαν και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, τα 
οποία πολλές φορές αναπαρήγαγαν άκριτα 
τις αναρτήσεις τέτοιων ομάδων, εκθέτοντας 
πολύ μεγαλύτερο μέρος των κοινωνιών στην 
παραπληροφόρηση.  

Ιδιαιτέρως ενδιαφέροντα είναι τα αποτελέ-
σματα επάνω στους προϋπάρχοντες παράγο-
ντες – χαρακτηριστικά των πολιτών – που 
επέδρασαν στην πειστικότητα της παραπλη-
ροφόρησης. Οι παράγοντες αυτοί (στην έκ-
θεση χρησιμοποιείται ο όρος «πρόγονοι» - 
antecedents) κατηγοριοποιούνται σε κοινω-
νικο-δημογραφικούς, προσωπικότητας και 
προσωπικής κοσμοθεωρίας, μορφωτικού 

επιπέδου, πολιτικής πεποίθησης, σχετιζόμε-
νους με προτιμήσεις στις πηγές πληροφόρη-
σης, καθώς και συναισθηματικούς.  

Με βάση την έκθεση, οι παράγοντες που 
σχετίζονταν πιο στενά με την πίστη και τον 
πολλαπλασιασμό της παραπληροφόρησης 
για τον COVID-19 ήταν η τάση των ανθρώ-
πων να αποφασίζουν και να σκέφτονται διαι-
σθητικά (intuitively), ο πολιτικός συντηρητι-
σμός, η αίσθηση ανημποριάς και απώλειας 
ελέγχου για τη ζωή, η έλλειψη εμπιστοσύνης 
στην επιστήμη, καθώς και η εμπιστοσύνη στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης ως πηγής ανε-
ξάρτητης και αξιόπιστης πληροφόρησης. Με 
άλλα λόγια, οι παράγοντες που συνδέονται 
πιο ισχυρά με την πίστη και αναπαραγωγή 
της παραπληροφόρησης είναι κατεξοχήν 
νοητικοί, ψυχολογικοί και πολιτικοί. Έκπλη-
ξη προκαλεί ότι παράγοντες όπως η ηλικία, το 

φύλο, καθώς και το επίπεδο μόρφωσης και ει-
σοδήματος, δεν σχετίζονται – δηλαδή δεν 
επηρεάζουν – τόσο ισχυρά τέτοιου είδους συ-
μπεριφορές. 

Με βάση τη συγκεκριμένη μελέτη, οι συνέ-
πειες της παραπληροφόρησης δεν θέτουν σε 
κίνδυνο μόνο την υγεία των πολιτών, αλλά 
και την «υγεία» της δημοκρατίας. Συγκεκρι-
μένα, στην περίληψη της μελέτης περιέχεται 
η φράση: «Εκείνοι που εκτίθενται περισσότερο 
σε παραπληροφόρηση σχετικά µε τον COVID-
19 είναι πιθανότερο να µην εµπιστεύονται δη-
µόσιους θεσµούς, πολιτικούς ηγέτες και κυβερ-
νήσεις» (Those more exposed to COVID-19 
misinformation were more likely to distrust 
public institutions, political leaders and gov-
ernments). 

Συνεπώς, οι συγγραφείς της μελέτης τοπο-
θετούν την έλλειψη εμπιστοσύνης των πολι-

τών στη θέση του αποτελέσματος και την πα-
ραπληροφόρηση στην θέση της αιτίας του. 
Χωρίς πρόθεση αμφισβήτησης της εγκυρό-
τητας της συγκεκριμένης μελέτης, αλλά 
απλώς με εφαρμογή υγιούς σκεπτικισμού 
όσον αφορά το παραπάνω συμπέρασμα, γεν-
νιούνται τα παρακάτω ερωτήματα. 

 Είναι άραγε αποκλειστικά υπεύθυνη η πα-
ραπληροφόρηση για την έλλειψη εμπιστο-
σύνης προς «δηµόσιους θεσµούς, πολιτικούς 
ηγέτες και κυβερνήσεις», αλλά και προς την 
επιστήμη; Οι πολίτες, δηλαδή, πέφτουν εύ-
κολα θύματα κάποιων σκοτεινών κέντρων 
που απεργάζονται την κατάλυση της δημο-
κρατίας; Αν ναι, γιατί οι πολίτες δεν έχουν 
ανεπτυγμένο το κριτήριο που θα τους επιτρέ-
ψει να διαχωρίζουν την ήρα από το σιτάρι του 
infodemic; Μήπως η παιδεία της οποίας γι-
νόμαστε κοινωνοί τις επτά και πλέον δεκαε-
τίες μετά την λήξη του δεύτερου παγκόσμιου 
πολέμου ή, ακόμα καλύτερα, τις τρεις και πλέ-
ον δεκαετίες μετά την απόλυτη επικράτηση 
των καπιταλιστικών δημοκρατιών, δεν καλ-
λιεργεί υγιώς σκεπτόμενους πολίτες; Και για-
τί υπάρχουν αυτά τα κέντρα μαζικής παρα-
γωγής παραπληροφόρησης; Ποιοι είναι οι 
στόχοι των ομάδων που επανδρώνουν τέτοια 
κέντρα;  

Αυτά όμως δεν είναι, κατά τη γνώμη του 
γράφοντος, τα πιο αδυσώπητα ερωτήματα. 
Υπάρχουν και άλλα, που σχετίζονται με το 
πόσο οι θεσμοί επιθυμούν να χρησιμοποιούν 
όλα τα επιστημονικά πεδία (ειδικά όμως τις 
Κοινωνικές και Ανθρωπιστικές Επιστήμες, 
μιας και αποδεδειγμένα επηρεάζουν εντονό-
τερα τις πολιτικές αποφάσεις), με τρόπο με-
θοδολογικά ορθό, χωρίς να στρογγυλεύουν 
γωνίες, χωρίς να αφήνουν στο σκοτάδι ό,τι 
δεν ταιριάζει στο αφήγημά τους, χωρίς να αρ-
κούνται στην παρουσίαση κατεστημένων δυ-
σαρμονιών ως θέσφατα, ως αναγκαία κακά. 

Εφόσον, λοιπόν, απαιτείται από τους πολί-
τες να αναζητούν την αλήθεια, δεν θα πρέπει 
η αλήθεια αυτή να είναι «αλακάρτ». Γιατί εάν 
ο πολίτης αρχίσει να το ψάχνει, εξοπλισμένος 
με μία διαφορετική από την σημερινή παι-
δεία, εκτός από την ανοσία στον COVID-19, 
θα αποκτήσει και ανοσία στην παραπληρο-
φόρηση, από όπου και αν προέρχεται αυτή. Θα 
το επιτρέψουν αυτό άραγε;  

Π.Κ. 

 
1 Bruns, H., Dessart, F. J. and Pantazi, M., COVID-

19 Misinformation: Preparing for future crises, EUR 

31139 EN, Publications Office of the European 

Union, Luxembourg, 2022, ISBN 978-92-76-

54519-4, doi: 10.2760/41905, JRC130111. Αυτή 

η έκθεση είναι παραδοτέο του ερευνητικού έργου 

«Countering the negative effects of misinforma-

tion during global crises through targeted behav-

ioural interventions» που διενεργήθηκε υπό την 

ευθύνη του Joint Research Centre Foresight, 

Modelling, Behavioural Insights and Design for 

Policy Unit (Unit JRC.I.2). Στα ελληνικά ο τίτλος 

θα μπορούσε να αποδοθεί: «Αντικρούοντας τις αρ-

νητικές επιδράσεις της παραπληροφόρησης κατά 

τη διάρκεια παγκόσμιων κρίσεων μέσω στοχευμέ-

νων συμπεριφορικών επεμβάσεων».
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Οι αποχρώσεις  
της αλήθειας: 
τι «φορέθηκε»  

κατά την πανδημία 



I
σως είναι κατάχρηση του βήματος που 

μου δίνει αυτή η σειρά κειμένων αλλά 

θα το προσπαθήσω. Οι τελευταίες 

τρεις μέρες, δηλαδή το διάστημα από 

την Πέμπτη 9 Μαρτίου ως και τη Δευτέρα 13 

Μαρτίου, οπότε και γράφω αυτές τις γραμ-

μές, χαρακτηρίζεται από μια εξαιρετικά εν-

διαφέρουσα και πιθανώς οδυνηρή οικονομι-

κή –δηλαδή και πολιτική– συγκυρία. Η Sili-

con Valley Bank, μια μικρή αλλά ανερχόμενη 

τράπεζα, καταρρέει και ένα άτακτο bank run 

βρίσκεται προ των πυλών. Η κατάρρευση της 

πίστης σε μια τράπεζα δεν αργεί να μετατρα-

πεί σε δυσπιστία απέναντι σε μια σειρά από 

τράπεζες κι αυτό οδηγεί το Department of the 

Treasury του Federal Reserve να βγάλει ανα-

κοίνωση την Κυριακή 12 Μαρτίου, προκει-

μένου να αποκαταστήσει την εµπιστοσύνη ή 

καλύτερα την πίστη προς τις τράπεζες.  
Δεν θα επιχειρήσω να εμβαθύνω περισσό-

τερο σε αυτή τη συγκυρία, δεν μπορώ άλλω-
στε. Θα επιχειρήσω όμως μια παράδοξη ιστο-
ρική εισφορά. Ο Έµπορος της Βενετίας είναι 
ένα θεατρικό έργο του Ουίλιαμ Σαίξπηρ που 
γράφεται ανάμεσα στο 1594 και το 1597. 
Ολόκληρο το έργο εκτυλίσσεται στη Βενετία. 
Τη Βενετία που, αν παρακολουθήσουμε τη 
δουλειά του Γιάννη Μηλιού στο Βενετία: µια 

συνάντηση που στέριωσε απρόβλεπτα (2020), 
συνιστά το πρώτο καπιταλιστικό κράτος. Ας 
περάσουμε όμως στο προκείμενο, κι ας ξεκι-
νήσουμε από την αρχή: 

 
Αντόνιο: Αυτή τη στιγµή, δεν µπορώ να σηκώ-

σω ένα αξιόλογο ποσό. Δεν υπάρχει ρευστό. Όλη 

µου η περιουσία βρίσκεται στη θάλασσα. Δεν 

πρέπει να καθυστερείς όµως. Πήγαινε και δοκί-

µασε τι πίστωση µου κάνει η αγορά. Όνοµα έχω. 

Θα τα εξαντλήσουµε όλα. Φύγε µη κάθεσαι! 

Μάθε που µπορεί να βρει κανείς χρήµατα!  
 
Ο νεαρός Αντόνιο είναι ένας τολμηρός και 

δραστήριος έμπορος κι αυτό τον έχει κάνει 
γνωστό στους εμπορικούς κύκλους της Βε-
νετίας. Στο παραπάνω απόσπασμα προτρέπει 
τον αδελφικό του φίλο Μπασσάνιο, να χρη-
σιμοποιήσει το όνομά του προκειμένου να 
βρει τα χρήματα που χρειάζεται. Κι έτσι ο 
Μπασσάνιο ξεκινάει την περιπλάνηση του 
στην αγορά προκειμένου να βρει χρήματα. 
Στην προσπάθειά του αυτή, θα έχει μια ατυχή 
συνάντηση. Στον δρόμο του θα βρεθεί ο 
Εβραίος έμπορος Σάιλοκ. Ο Σάιλοκ είναι 
πολύ γνωστός στους βενετσιάνικους κύ-
κλους για τη σκληράδα του και την περίεργη 

συνήθειά του να δανείζει πάντα με τόκο. Ο 

Μπασσάνιο πέφτει στην ανάγκη του Σάιλοκ 

και προτείνει ως εγγυητή για το δάνειό του 

τον Αντόνιο. Τότε ο Σάιλοκ αντιδρά με τον 

εξής τρόπο: 

 

Σάιλοκ: Όχι, όχι, όχι, όχι! Λέγοντας «καλός» 

εννοώ πως είναι επαρκής– καταλάβατε; Βέβαια 

τα εισόδηµατά του εµπνέουν κάποιες αµφιβο-

λίες. Το ένα του πλοίο πάει για τη Λιβύη, το άλλο 

στις Ινδίες… –Μαθαίνω ακόµη πως έχει ένα τρί-

το στο Μεξικό, ένα τέταρτο στην Αγγλία –κι άλ-

λες πόσες επιχειρήσεις που χαραµίζονται στο 

εξωτερικό. –Επικίνδυνα πράγµατα αυτά! 

 

Ο Σάιλοκ δέχεται τον Αντόνιο ως εγγυητή 

για το δάνειο που θα προσφέρει. Για να το κά-

νει αυτό όμως, πρώτα περνάει την επιχειρη-

ματική του δραστηριότητα από αυτό που στις 

μέρες μας  θα ονομάζαμε ανάλυση και στάθ-

μιση ρίσκου (risk analysis, risk assesment). 

Μέσα από αυτή τη διαδικασία ο Σάιλοκ οδη-

γείται στον υπολογισμό του αντιτίμου που θα 

ζητήσει για τον δανεισμό. Βλέπετε ο Σάιλοκ 

δεν έχει τη δυνατότητα να διαθέσει το ποσό 

που του ζητάει ο Μπασσάνιο αμέσως, οπότε 

πρέπει κι αυτός με τη σειρά του να δανειστεί 

από ένα φίλο του, τον επίσης Εβραίο έμπορο 

Τουμπάλ. Ο Σάιλοκ είναι σκεπτικός και ζητά-

ει να συναντήσει τον ίδιο τον Αντόνιο προ-

κειμένου να συζητήσουν το ύψος του τόκου 

και τις πιθανές εγγυήσεις.  

Η συνάντηση των δύο ανδρών είναι εξαι-

ρετικά ενδιαφέρουσα. Ο Αντόνιο υπενθυμί-

ζει στον Σάιλοκ πως ο ίδιος αρνείται να δα-

νείσει ή να δανειστεί με τόκο και πως αυτό εί-

ναι μια ανήθικη συνήθεια των Εβραίων 

εμπόρων. Κι ο Σάιλοκ του απαντά: 

 

Σάιλοκ: Ξέρετε, όταν ο Ιακώβ έβοσκε τα πρό-

βατα του θείου του –του Λαβάν–  ο Ιακώβ –από 

τον Αβράαµ!– ήταν ο τρίτος στη σειρά… [...] Όχι, 

όχι τόκο δεν έπαιρνε – τουλάχιστον όχι αυτό που 

εσείς αποκαλείται τόκο. Προσέξτε όµως τι έκανε 

ο Ιακώβ: όταν ο Λαβάν κι αυτός συµφώνησαν, 

πως όλα τα αρνάκια που θα γεννιούνται µε στίγ-

µα –τα… 

 

Ο Σάιλοκ επιστρέφει στη Βίβλο, για να 

υπενθυμίσει στον Αντόνιο πως υπάρχουν κι 

άλλες εγγυήσεις ή καλύτερα κι άλλα οφέλη 

από την πρακτική του δανεισμού. Και κάπως 

έτσι οδηγείται στην στάθμιση της απαίτησής 

του για το δάνειο που προσφέρει: Ο Σάιλοκ 

ζητάει ένα τμήμα της όµορφης σάρκας του 

Αντόνιο βάρους όσο και τα τρεις χιλιάδες 

χρυσά νομίσματα που δανείζει στον Μπασ-

σάνιο. Ο Αντόνιο το δέχεται και υπογράφουν 

ένα συμβόλαιο.  

Δυστυχώς δεν έχω τον χρόνο να δώσω έμ-

φαση σε κάθε μικρό σημείο του κειμένου. Γι’ 

αυτό θα σταθώ εδώ και θα σας αποκαλύψω 

λίγα σημεία από το τέλος του θεατρικού. Λίγα 

όμως, με την ελπίδα πως δεν θα αποτρέψω 

καμία/κανέναν από την ανάγνωση του. Ο 

Σαίξπηρ σε όσα έχουμε πρόχειρα αφηγηθεί 

μέχρι στιγμής μας αποκαλύπτει περισσότερα 

για τη φύση του δανεισμού από όσα οι περισ-

σότεροι οικονομολόγοι. Κατά κάποιο τρόπο 

επιχειρεί μια εξαιρετικά διεισδυτική Κριτική 

της Πολιτικής Οικονομίας. Και γι’ αυτό απα-

σχολεί την στήλη μας. Βλέπετε ο Σάιλοκ αντί 

του τόκου ζητά μη οικονομικά μεγέθη, διεκ-

δικεί να τοποθετήσει το χρήμα ως μέτρο κάθε 

αξίας, να το καταστήσει το γενικό ισοδύναμο 

της. Μετατρέπει τον δανεισμό σε μια μοναδι-

κή ευκαιρία να επιτύχει πολιτικούς σκοπούς. 

Ζητάει σάρκα αντί για χρυσό προκειμένου να 

αναγκάσει τα δικαστήρια της Βενετίας να νο-

μιμοποιήσουν την πρακτική του να δανείζει 

με τόκο. Ο Σάιλοκ αποτυγχάνει, αλλά ας δού-

με τι θα γίνει με την περίπτωση της SVB και 

όσων τραπεζών θα ακολουθήσουν. Βλέπετε, 

400 χρόνια μετά, τα δικαστήρια βλέπουν με 

πολύ μεγαλύτερη συμπάθεια τις πρακτικές 

του Σάιλοκ. 

Χρήστος Κρυστάλλης  

υποψήφιος διδάκτορας τμήματος  

Κοινωνιολογίας ΕΚΠΑ 
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Γουίλιαμ Σαίξπηρ, Ο έµπορος της Βενετίας, 

μτφρ. Μίνως Βολανάκης, Bibliotheque, 

Αθήνα 2020.
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Ο Σαίξπηρ στην Silicon Valley 
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